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véty v némcine

Jednoduchd véta obsahuje jen jedno spojeni podmét +
pfisudek, vyjadfuje tedy obvykle jednu ucelenou myslenku.
Miize mit formu sdéleni, otazky nebo rozkazu:

Robert raucht zwanzig Zigaretten tiglich.
Robert kouri dvacet cigaret denné.

Ist Brigitte heute gut gelaunt?
Mad Brigita dneska dobrou ndladu?

Verlassen Sie sofort den Saal!
OkamZité opustte sdl!

Uspofadani slov ve vété se fidi urcitymi zakonitostmi. Ma-li
véta charakter neutralniho sdéleni, tzn. neklade-li se na
Zadny vétny clen zvlastni diraz, je pofadi slov ve vété
pomérné presné stanoveno, Pfisuzujeme-li viak nékterému
z vétnych clend ve sdéleni vétsi dlleZitost (napf. jde-li o no-
vou informaci), projevi se to na jeho postaveni ve vété (tzv.
aktualni ¢lenéni vétné).

13.1 Zakladni slovosledné
typy némecké vety

Jadrem némecké véty je urcity slovesny tvar (tj. sloveso v ur-
¢ité osobé a urcitém Case). Urcity slovesny tvar je zakladni
Casti vétného piisudku a zavisi na ném ostatni vétné cleny.
Jako jediné slovo ve vété ma pevné danou pozici a podle
ni rozliSujeme v némciné dva zakladni typy slovosledu jed-
noduché véty:

1. typ slovosledu, kdy ur¢ity slovesny tvar zaujima
druhé misto ve vété

2. typ slovosledu, kdy urcity slovesny tvar zaujima
prvni misto ve vété

13.1.1 1. typ slovosledu (sloveso na
2. misté)

Mogen fahre ich  mitHelga nach Bonn

Mit Helga fahre ich  morgen  nach Bonn

Nach Bonn fahre ich morgen  mit Helga
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Odpovidajici véty by v cestiné znély:
Pojedu zitra s Helgou do Bonnu.
Zitra pojedu s Helgou do Bonnu.
S Helgou pojedu zitra do Bonnu.
Do Bonnu pojedu zitra s Helgou.

Na zakladé tohoto slovosledného typu je mozno jednoduse
definovat vétny ¢len v némciné jako spojeni slov, které
muZe zaujmout prvni misto ve vété pfed urcitym slovesnym
tvarem. Vétny ¢len mize obsahovat jedno i nékolik slov.

Urcity slovesny tvar stoji na 2. misté:
v hlavni oznamovaci vété; na 1. misté mize byt kte-
rykoli vétny ¢len
Mein Bruder kommt heute Abend zu uns.
Muij bratr prijde dnes vecer k ndam.
v dopliovaci otazce; na 1. misté je tazaci slovo
Wann kommst du bei uns vorbei?
Kdy se u nds zastavis?
v utvrzovaci otazce (mize byt i vyrazem prekvapeni);
na 1. misté je podmét
Du bist schon verheiratet?
Ty uz jsi Zenaty / vdand?
ve zvolaci vété; na 1. misté méze byt kterykoli vétny
clen

Das ist aber eine Uberraschung!
To je ale prekvapeni!

13.1.2 2. typ slovosledu (sloveso na

1. misté)
Warten Sie hier auf mich? 1
Warten Sie hier auf mich!

Odpovidajici véty v cestiné by znély:

Cekdte tady na mé?
Pockejte tady na mé!

Urcity slovesny tvar stoji na 1. misté:

ve zjistovaci otazce (je mozno na ni odpovédét ano / 1

ne) 1
i
|

Hat Helga einen festen Freund?
Md Helga vaznou zndamost?



v rozkazovaci vété

Lass mich nicht
lange warten!
Nenech mé

dlouho ¢ekat!

v praci vété vyjadfujici nesplnitelné pfani
Hiitte ich ihn doch friiher kennen gelernt.
Kdybych ho byl jen poznal dFiv.

13.2 Zakladni pravidla
slovosledu jednoduché
véty

Kromé neporusitelného pravidla o postaveni urcitého slo-
vesného tvaru (viz 13.1) plati v némecké vété i dalsi pravi-
dla o postaveni jednotlivych vétnych clend, ktera viak uZ
obvykle plati jen v jistych situacich. Sem patfi napf. pravi-
dla o vytvareni ramcovych konstrukci (viz 13.4), postaveni
zéporky nicht (viz 12.3.2) apod. Postaveni podmétu, pred-
métl a pfisloveénych urceni se do znacné miry podfizuje
pravidlim aktuélniho ¢lenéni vétného (viz 13.3).

13.2.1 Vzajemné postaveni predmétu

Predmét je vétny clen fizeny slovesem a mize byt vyjadfen
podstatnym jménem nebo zajmenem, pfipadné infinitivni
vazbou. Sloveso rozhoduje o tom, zda je pfedmét v padé 2.,
3., 4., nebo v padé predlozkovém.

Na jednom slovese mohou byt soucasné zavislé dva pred-
méty. Pro jejich vzajemné postaveni plati: predmét vyjadeny
osobnim zajmenem stoji pfed pfedmétem vyjadienym pod-
statnym jménem. Jsou-li oba predméty vyjadfeny osobnim
zajmenem, stoji na rozdil od cestiny 4. pad pfed 3. padem.
Jsou-li oba vyjadieny podstatnym jménem, stoji predmét
s neurcitym ¢lenem za pfedmétem s urcitym clenem nebo
zéjmenem (hledisko aktudlniho clenéni vétného):

Ich schenke  meiner Freundin einen Ring.

Daruji pritelkyni prsten.

Ich schenke ihr einen Ring.
Daruji Ji prsten.

Ich schenke ihn meiner Freundin.
Daruji ho pritelkyni.

Ich schenke ihn ihr.

Daruji Ji ho.

Rozdil mezi ¢estinou a némdcinou je jen u zajmenného vy-
jadreni.

13.2.2 Vzajemné postaveni
prislovecnych urceni

Prislove¢né urceni je vétny ¢len rozvijejici sloveso. Vyjadfuje
misto, ¢as, zplsob nebo pficinu (kde, kdy, jak a pro¢ probiha
déj vyjadreny slovesem).

0 porfadi prislovecnych urceni ve vété do znacné miry roz-
hoduje hledisko aktuélniho ¢lenéni vétného (viz 13.3). Ne-
uplatiiuje-li se toto hledisko, obvykle plati pro jednotlivé
druhy pfisloveéného urceni toto poradi:

~ tas  piitina  zpisob  misto
Erfuhr gestern aus Zeitmangel  mit dem Auto  zur Arbeit.
Jel  wera  znedostatku Casu autem do price.

Poznamka:

Lepsimu zapamatovani mlze poslouZit i mnemotechnicka
pomiicka (, Zauberformel") tekamolo (te=temporal, ka=kau-
sal, mo=modal, lo=lokal), ktera zachycuje pofadi prislovec-
nych uréeni na zakladé odpovidajicich latinskych termind.

13.2.3 Postaveni zvratného zajmena
sich
Zvratné zajmeno sich a jeho tvary pro jednotlivé osoby
(mich, dich ...; mir, dir ...) stoji:
tésné za urcitym slovesem, je-li na 1. misté podmét

Ich freue mich sehr auf die Ferien.
Velmi se té§im na prdzdniny.

Ich wasche mir vor dem Essen die Hiinde.
Myji si pred jidlem ruce.
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tésné za urcitym slovesnym tvarem, jestliZe je pod-
mét za slovesem a neni vyjadfen osobnim zajmenem

Schon jetzt freut sich Karl auf die Ferien.
Uz ted se Karel €51 na prdzdniny.

Warum wiischt sich Karl vor dem Essen nicht die
Hiinde?

Proc si Karel nemyje pred jidlem ruce?

tésné za podmétem, je-li podmét za slovesem vyjad-
fen osobnim zajmenem

Schon jetzt freut er sich auf die Ferien.

Uz ted se 1€3i na prdazdniny.

Warum wiischt er sich
vor dem Essen nicht
die Hiinde?

Proc¢ si nemyje pred
Jidlem ruce?

13.3 Aktualni clenéni vétné
a slovosled

Jedingm slovem ve vété, jehoz pozice je pevné déana, je
uréity slovesny tvar (viz 13.1). Pozice ostatnich vétnych
¢lend je dana jednak gramatickymi pravidly, jednak pravidly
tzv. aktualniho clenéni vétného. Aktudlni clenéni vétné se
uplatiiuje v némciné podobné jako v Cestiné: vypovéd se
déli na vychodisko vypovédi (to, co je jiz vice méné znamo
ze situace nebo z drivéjsi vypovédi) a jadro vypovédi (nova
informace, kterou chceme sdélit).

V souvislém textu je obvykle jadro vypovédi (J) vychodiskem
vypovédi (V) nasledujici véty:

Gegen Abend kam zu uns ein Fremder (J). Er (V)

trug auf dem Kopf einen komischen Hut (J). Der

Hut (V) war alt und lécherig (J). ...

K veceru k ndam prisel cizinec. Mél na hlavé smés-

ny klobouk. Klobouk byl stary a déravy.
Aktudlnimu clenéni vétnému podléhaji hlavné predméty,
prislovecna urceni a podmét. To, co je ve sdéleni nejdlezi-
téjsi informaci, ma tendenci stat na samém konci véty nebo
pred zavérem pfisudkového ramce:

Gestern besuchte uns ein Verwandter vom Lan-

de.

Viera nds navstivil jeden pribuzny z venkova.

Ich schenke die Hausschuhe dem Grofivater.

Daruji ty backory dédeckovi.
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Ich gehe heute in die Bar mit einer Freundin.
Piijdu dneska do baru s jednou pritelkyni.

Mimofadného zdiraznéni mizeme dosdhnout umisténim
vétného ¢lenu na 1. misto ve vété. Pak na ném leZi zvlast
dirazny vétny pfizvuk:

Dem GroBvater schenke ich die Hausschuhe.
Dédeckovi daruji ty backory.

Mit einer Freundin gehe ich in die Bar.

S jednou pritelkyni jdu do baru.

13.4 Ramcové konstrukce
v hlavni véte

Typické pro slovosled némecké véty jsou tzv. rémcové kon-
strukce. Slova, kterd logicky i z hlediska vétné skladby patfi
k sobé, se ve vété oddéluji a vytvéareji mezi sebou prostor pro
jiné vétné cleny, které uzaviraji z obou stran. V jednoduché
vété se uplatiiuje predevsim tzv. jmenny ramec.

13.4.1 Prisudkovy ramec

Prisudkovy ramec je tvoren urcitym slovesnym tvarem (2.
nebo 1. misto ve vété) a druhou casti prisudku, ktera uzavira
vétu. Uzavérem prisudkového ramce mohou byt infinitiv
slovesa, pricesti minulé, jmenna cast prisudku, odlucitelna
predpona, pfipadné jiné neslovesné ¢asti prisudku:

Ich kalnn Ihnen das Buch erst morgen brirjlgen.

Hellst du den verlorenen Ring schon gefun;lden'.’

lslel die Antwort deiner Meinung nach ricl}lig?

Wir sleilgen in den Zug erst in Frankfurt e}n.

Franz ﬁitlm in letzter Zeit besonders gern SI;;i.

Prisudkovy ramec se miize v nékterych pfipadech uvolnit, -
tzn. Ze se néktery vétny clen dostane aZ za vyraz, ktery -
v normalnim pfipadé ramec uzavira.

Mimo pfisudkovy ramec zpravidla stoji:

zavisly infinitiv s ,zu"

Es hort auf zu regnen.
Prestdvd priet.

Er hat aufgehort zu rauchen.
Prestal kourit.




prirovnani s als a wie

Niemand versteht mich so gut wie sie.
Nikdo mi tak nerozumi jako ona.

Karl hat besser aufgepasst als Jens.
Karel ddval pozor lépe nez Jens.

podstatna jména v predlozkovych spojenich
Universititen konnen nicht bestehen ohne Stu-
denten.

Univerzity nemohou existovat bez studenti.
Wir haben nichts mitgenommen auler dem

Schlafsack.

Nevzali jsme s sebou nic kromé spactho pytle.
vétné cleny spojené pomoci oder

Was ziehst du heute an, einen Pullover oder eine
Bluse?

Co si dneska obleces, svetr nebo blizu?
rozsahlejsi vycet

Das Skelett setzt sich zusammen aus Schiidel,
Wirbelsiiule, Brustkorb und Extremitiitenske-
lett.

Kostra se sklddd z lebky, pdtere, hrudniku a kostry
koncetin.

pristavek nebo dovétek

Du sollst nach Hause kommen, und zwar sofort!
Mas jit domii, a to hned!

Ich habe ein altes Medaillon verloren, ein Anden-
ken an meine Oma.

Ztratil jsem stary medailon, pamdtku na babicku.

K uvolnéni ramce ¢asto dochazi také z nejriiznéjsich divodu
stylistickych.

13.4.2 Jmenny ramec

Jmenny ramec vznikd vlozenim shodného privlastku mezi
¢len nebo jeho zastupce (zajmeno, cislovku) a podstatné
jméno. Tento privlastek mize byt v némciné velmi bohaté
rozvity. Jmenny ramec muze otvirat i ¢len nulovy nebo
predlozka. Vznikla ramcova konstrukce je velmi typicka pre-
devsim pro némecké funkéni styly (pfedeviim odborny).

@ ungewdhnlich freundlicher

(nezvykle laskavy séf)

ungewdhnlich billiges

(nezvykle laciné pivo)

aus vielen komplizierten Teilen bestehendes

(pristroj sloZeny z mnoha sloZitych cdsti)

am Eingang zur Tribiine stehende

(policista stojici u vchodu na tribunu)

Shodny privlastek, zejména obsahuje-li pficesti, je mnohdy
mozno vyjadrit vedlejsi vztaznou vétou:

ein Geriit, das aus vielen komplizierten Teilen be-

steht

der Polizist, der am Eingang zur Tribiine steht
Rozvitéjsim shodnym pfiviastkiim odpovida i v cestiné vztai-
na véta nebo pfivlastek stojici za podstatnym jménem:

pristroj, ktery se sklddd z mnoha sloZitych cdsti

pristroj sloZeny z mnoha sloZitych cdsti

policista, ktery stoji / stal u vchodu na tribunu

policista stojici u vehodu na tribunu

Pozor!

Obdoba ceského postponovaného privlastku (napf. policista
stojici u vchodu na tribunu) v némciné neexistuje! Pfi pre-
kladu je tfeba volit mezi jmennym ramcem a vedlejsi vétou
vztainou.
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Cviceni k 13.1-13.4
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Cviceni 295
Sestavte rozpadlé véty; zacnéte vyrazné vytisténym
slovem:

. ist — Frau — heute — daheim — Krause — nicht —

wieder

. meine — auch — bald - zu Besuch — kommen —

Eltern

. Ihnen - sagen — noch — darf — etwas — ich —

Interessantes

. gut — Lehrer — ich — ganz — unseren — verstehe

— schon

. das — richtig — schreibe — nicht — vielleicht —

ich — Wort — ganz

. gleich — willst — deinen — nicht — es — Kollegen

— warum - sagen — du

. Vater — ein — bestelle — meinen — ich — fiir -

Exemplar — noch

Cviceni 296
Pfiznejte se ke svému kladnému vztahu k domacim
pracim podle vzoru:

Staub saugen
— Saugst du zu Hause Staub?
Natiirlich sauge ich zu Hause Staub.

. die Betten machen

. die Fenster putzen

. Staub wischen

. die Wische waschen

. die Blumen gielen

. die Einkiiufe machen

. das Geschirr abtrocknen
. den Miill hinausbringen

. Liidst du den schiichternen jungen Mann zu ei- |

Cviceni 297 |

Reagujte pomoci ndpovédy podle vzoru: |

Bringt Rolf die nette junge Dame mit? (seine

Kusine)

- Meinst du seine Kusine? Die bringt er ganz
bestimmt nicht mit. |

nem Drink ein? (mein Sohn)

. Stellst du mich der sympathischen Blondine

vor? (meine Sekretiirin)

. Wirst du den hoflichen Auslinder den ganzen

Abend iibersehen? (der Unternehmer aus Miin-
chen)

. Forderst du die schlanke Briinette zum Tanz

auf? (die Frau meines Chefs)

. Machst du mich mit dem eleganten Mann in

dem schwarzen Frack bekannt? (der Ober)

. Wird Ingrid den kleinen kahlkopfigen Mann

heiraten? (ihr Chef)

Cviceni 298
Odpovézte na otazky podle vzoru:

Wer ist denn in der Schule eigentlich besser,

Christian oder sein Bruder?

- Meiner Meinung nach ist Christian in der
Schule viel besser als sein Bruder.

. Wer ist im Haus beliebter, Herr Springinsfeld

oder seine Frau?

. Wer hat eigentlich schonere Beine, ich oder

meine Schwester?

. Wer liuft eigentlich besser Ski, du oder deine

Frau?

. Wer sieht heute Abend eigentlich hiibscher aus,

ich oder unsere Nachbarin?

. Wer hat heute besser gespielt, du oder ich?
. Wer hat heute Abend besser gesungen, der

Othello oder die Desdemona?

. Wer hat gestern Abend mehr getrunken, Luise

oder ihr Verlobter?
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Cviceni 299
Utvoite rozvity privlastek podle vzoru:

der Gast, der einsam in der Ecke sitzt
— der einsam in der Ecke sitzende Gast

. ein Priiparat, das mehrere lebenswichtige Stoffe

enthiilt

. das Buch, das im Fischer-Verlag erschienen ist
. ein Stoff, der aus England importiert wird
. ein Luxuswagen, der nur in kleinen Serien her-

gestellt wird

. Fahrzeuge, die langsamer als 80 km/h fahren
. zwei Hohlriiume, die durch eine Scheidewand

voneinander getrennt sind

. der beriihmte Star, der von allen bewundert

wird

Cviceni 300

Tvoite véty s rozvitym priviastkem podle vzoru:

Dieser schéne Strauch bliiht nur im Friihling.

—+ Es ist ein schoner, nur im Friihling blithen-
der Strauch.

. Dieser miichtige Baum wiichst in Nordamerika.
. Dieses gefiihrliche Wassertier kommt nur im

Indischen Ozean vor.

. Diese riesigen Riisseltiere leben im indischen

Dschungel.

. Diese seltenen Vigel sind im Flussgebiet des

Amazonas beheimatet.

. Dieser Laufvogel, der sich auBerordentlich

schnell bewegt, lebt in den australischen Step-
pen.

. Dieser Hund ist aus einer zufilligen Kreuzung

hervorgegangen und keiner bestimmten Rasse
zuzuordnen. '
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